

桃園縣國民中小學99年度「閱讀桃花源」閱讀心得競賽報名表

學生姓名	賴聖茹	就讀學校	義盛國小		
報名組別	<input type="checkbox"/> 國中組	<input type="checkbox"/> 國小中年級組	<input checked="" type="checkbox"/> 國小高年級組		
指導老師	范斯寒	聯絡電話	03-3822787		
承辦人	范斯寒	主任	蔡正源	校長	鄧秀蓁
核章		核章		核章	

書名： 彩虹紋面

出版社：國立台灣歷史博物館

作者：許瑞芳

譯者：

文章題目：美麗的彩虹—泰雅紋面

閱讀心得：

在很多書中，我最喜歡的是彩虹紋面，我寫的彩虹並不是天空上那七彩的彩虹，而是泰雅族臉上那美麗的彩虹—紋面，我今天要介紹的書的書名是彩虹紋面。

這本書是在說有關原住民泰雅族的故事，故事的開始是在一八九四年中國被日本打敗，簽了馬關條約，把臺灣割讓給日本，之後住在臺灣的原住民，被日本人所統治，其中一個原住民族就是泰雅族(Atayal 母語)，他們都在「蕃童教育所」上學，在那裡上課的學童，大家都要學日本人寫字、講話、算術，甚至還要學習除草、種田等……，其中一位小朋友名字叫莎韻，有一天跟媽媽回山上，其實是她要回去部落紋面，可是那時日本人不喜歡紋面，因為他們覺得臉上的圖形很髒，看不起泰雅人，所以禁止泰雅人紋面，否則不可以上學，過了一陣子，另外一個女孩兒比穗依因幫媽媽去外面摘野菜，偶然遇到莎韻，看到莎韻穿著一身泰雅族的衣裙，臉上有紋面，看起來好漂亮，比穗依十分羨慕，而愛上了泰雅傳統的紋面。看完這本書，我自己也很喜歡泰雅族的紋面，看起來非常美麗。

在這本書裡，令我印象特別深刻的是泰雅人因為日本人的阻止而無法紋面，我覺得日本人非常過份，因為紋面是泰雅族死後認祖歸宗的象徵，並不是每個人都可以紋面的，在泰雅族的文化裡，女生一定要會織布，男生一定要會打獵，才可以紋面，因此紋面代表著泰雅族人的成長與獨當一面，因為日本人不讓泰雅族人紋面，我覺得他們極度不尊重我們泰雅族的傳統文化，對於日本人對泰雅族的種族歧視，造成之後泰雅族的傳統文化漸漸流失，讓泰雅族人現在不再紋面，我覺得很可惜。雖然現在我們不再紋面，可是我還是很希望可以將這個習俗傳承下去，讓全世界的人欣賞泰雅族美麗的紋面和了解紋面對泰雅族人代表的意義。

現在，美國的總統歐巴馬先生，他也曾經受過白人種族歧視的差別待遇，只因為他是一個黑人，奇蹟的是他居然當上了美國的總統，打敗了另外一位白人女性候選人—希拉蕊，改變了美國二百多年的文化與社會禁忌，而且創造了政治奇蹟，聽過他成功的事蹟之後，我覺得他非常的勇敢，為了家族和個人的名譽而奮戰到底的精神，真是令人感到欣慰與佩服。

看完這本書，我覺得我很高興我是泰雅族的一份子，因為美麗的紋面、漂亮的圖騰、泰雅族厲害的織布技術，都讓我對於泰雅族的文化感到非常驕傲，我希望我以後也可以學習美國總統歐巴馬先生的精神，為泰雅族爭取一份榮耀，為泰雅族做一件偉大的事。